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editorial

Έχοντας διανύσει περισσότερο από το μισό του 2011, 
μπορούμε να πούμε ότι και αυτή είναι μια δύσκολη 
χρονιά για τον κλάδο μας. Ερχόμαστε συνεχώς αντι-
μέτωποι με αποφάσεις και νόμους που έχουν στόχο 
την απαξίωση και την αποδυνάμωση του ρόλου του 
φαρμακοποιού και τον αφανισμό των συνοικιακών 
φαρμακείων.
Καλούμαστε καθημερινά να ανταποκριθούμε στις 
υποχρεώσεις μας παρά τις αντιξοότητες και μέχρι σή-
μερα το καταφέρνουμε.
Αντιμετωπίσαμε ένα νομοσχέδιο που ανέφερε κατάρ-
γηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, μείωση ποσοστού 
κέρδους, απελευθέρωση ωραρίου λειτουργίας, δημι-
ουργία αλυσίδων φαρμακείων, ένταξη παραφαρμάκων 
στα super markets και γενικά μια κατάσταση που οδηγεί 
με μαθηματική ακρίβεια σε διάλυση του φαρμακείου.
Ανοίγοντας όμως λίγο το βλέμμα και την αντίληψή 
μας, καταλαβαίνουμε όλοι ότι τα φαρμακεία δεν είναι 
ο μόνος στόχος της κυβέρνησης. Η αποδυνάμωση 
–έως και εξαφάνιση– των μεσαίων επιχειρήσεων, 
η τρομοκράτηση των πολιτών που ενισχύεται καθη-
μερινά μέσω των Μ.Μ.Ε., με διφορούμενες «απειλές» 
και ασαφείς οικονομικούς όρους, δυσνόητους για τον 
απλό Έλληνα, είναι όλα μέρος του σχεδίου της διά-
λυσης ολόκληρης της μεσαίας τάξης της Ελλάδας.
Είναι ολοφάνερο σε όλους μας πλέον. Αυτό που δεν 
μπορούσαμε ίσως να συλλάβουμε είναι το πόσο καλά 
οργανωμένο, μελετημένο και μακροχρόνιο ήταν και 
είναι αυτό το σχέδιο.
Μας δίνεται η εντύπωση ότι οι εξελίξεις είναι καθημε-
ρινές και ότι οι αποφάσεις λαμβάνονται βάσει των δε-
δομένων που προκύπτουν ξαφνικά. Βλέποντας όμως 
λίγο πιο ψύχραιμα, καταλαβαίνουμε ότι η Ελλάδα 
οδηγήθηκε μεθοδικά σε αυτό που η Ευρώπη χρό-
νια τώρα επιθυμεί: στο να γίνει ένα γόνιμο χωράφι 
για όργωμα.

Πώς θα μπορούσαν αλλιώς να εισβάλλουν τα ξένα 
συμφέροντα και να αλώσουν, χωρίς διαμαρτυρίες και 
αντίσταση, οτιδήποτε θεωρείται αμιγώς και αυτονόη-
τα ελληνικό, όπως η γη, οι δημόσιες και ιδιωτικές επι-
χειρήσεις και τα ακίνητα;
Ασφαλώς και θα γινόταν αυτό, οποιαδήποτε κυβέρνηση 
και αν βρισκόταν στο τιμόνι αυτής της χώρας. Ίσως πιο 
δύσκολα ή πιο εύκολα. Κανείς μας δεν το γνωρίζει αυτό. 
Το σίγουρο είναι ότι αυτός ο προορισμός έχει μπει στον 
αυτόματο πιλότο και εμείς, ο ελληνικός λαός, μαζί 
με την αξιοπρέπεια και την ανεξαρτησία που μας 
χαρακτηρίζει, θα θεωρηθούμε «παράπλευρες απώ-
λειες» στο σχέδιο που εμπνεύστηκαν οι «δυνατοί» 
της Ευρώπης.
Εμείς, ως φαρμακοποιοί και ως πολίτες το βιώνουμε 
καθημερινά στο πετσί μας και δεν μπορούμε παρά να 
αγανακτούμε και να ωρυόμαστε ενάντια σε αυτό το 
άνευ όρων ξεπούλημα – στη διάλυση που προσπα-
θούν να μας επιβάλλουν και που θα έχει ως αποτέλε-
σμα τη διάλυση όχι μόνο της μεσαίας τάξης και του 
γενικότερου εμπορίου αλλά και ολόκληρου του ιστού 
του κοινωνικού κράτους που γνωρίσαμε από το Β’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο και μετά.
Είμαστε σίγουροι ότι οι φαρμακοποιοί δεν θα επιτρέ-
ψουν την άλωση κοινωνικών κατακτήσεων δεκαετιών, 
θα υπερασπιστούν τη βιωσιμότητα των φαρμακείων και 
θα αγωνιστούν για την υπεράσπιση και την αναβάθμιση 
της φαρμακευτικής περίθαλψης των ασφαλισμένων.

Με εκτίμηση

Για τον Φ.Σ.Α.

	 Ο πρόεδρος	 Ο γραμματέας
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Ηλίας Γιαννόγλου

Άνευ όρων ξεπούλημα



 επαγγελματικά επίκαιρα

Μείωση ποσοστού κέρδους
φαρμακοποιών και 
ωράριο φαρμακείων 
Ανοικτή επιστολή στον υπουργό Υγείας

Όπως έχουμε διαπιστώσει, οποιαδήποτε συμφωνία με 

την κυβέρνηση αποτελεί συμφωνία της στιγμής και δεν 

έχει καμία σχέση με αυτό που μέχρι σήμερα όλοι πιστεύ-

αμε: ότι αποτελεί συμφωνία κυρίων. Σήμερα, μπορεί να 

ισχύει κάτι και να έχει συμφωνηθεί όλο το σχετικό πλαί-

σιο, αλλά αύριο η κυβέρνηση να θεωρήσει ότι θα πρέπει 

να εφαρμόσει κάτι άλλο εκτός συμφωνίας. Αυτό, εκτός 

του ότι αποτελεί ηθικό ξεπεσμό, εντείνει την αβεβαιότη-

τα και το θολό τοπίο που περιβάλλει την καθημερινότητά 

μας, με πλείστα όσα αρνητικά αποτελέσματα. 

Συγκεκριμένα: Συμφωνήθηκε ρητά ότι το rebate αποτε-

λεί ισοδύναμο μέτρο μείωσης ποσοστού κέρδους και ως 

εκ τούτου ουδεμία περαιτέρω μείωση μπορεί να επιβλη-

θεί στους φαρμακοποιούς. Αυτό συμφωνήθηκε μετα-

ξύ του υπουργού Υγείας, του Π.Φ.Σ. και του Φ.Σ.Α. Ήταν 

παρόντες αρκετοί εκπρόσωποι των φαρμακοποιών και 

του υπουργείου Υγείας, συμπεριλαμβανομένου και του 

υπουργού. Και όμως έρχεται τώρα ο υπουργός Υγείας, 

μετά την ψήφιση του μεσοπρόθεσμου, να δηλώσει ότι 

προτίθεται να μειώσει εκ νέου το ποσοστό κέρδους των 

φαρμακοποιών, σύμφωνα με το νέο μνημόνιο!

Είναι η πρώτη φορά που αναιρεί τη συμφωνία και τις 

υποσχέσεις του; Ασφαλώς όχι. Το ίδιο έκανε και με τις 

πληρωμές του Δημοσίου αλλά και με τις άμεσες πλη-

ρωμές των Φαρμάκων Υψηλού Κόστους. 

Έχοντας πλέον αγανακτήσει, αποστείλαμε την παρα-

κάτω ανοικτή επιστολή στον υπουργό Υγείας και ανα-

μένουμε με ενδιαφέρον την απάντηση. 

«Αξιότιμε κύριε υπουργέ, 

Η μέχρι σήμερα στάση σας και η εμφάνισή σας στα Μ.Μ.Ε., είτε με τις γνωστές πλέον μονομερείς συνεντεύξεις 
τύπου είτε στα τηλεοπτικά παράθυρα, μας θυμίζει Dr. Jekyll και Mr. Hyde. 
Μόλις πριν από λίγες ημέρες δηλώνατε σε απάντησή σας προς τον κ. Μάνο ότι το ποσοστό κέρδους των φαρ-
μακοποιών έχει ήδη μειωθεί, και μέσω του rebate αλλά και μέσω της κατάργησης των εκπτώσεων, καθώς και 
μέσω των φαρμάκων υψηλού κόστους. Με την απάντησή σας αυτή κλείνατε ουσιαστικά ένα θέμα, το οποίο 
αδικαιολογήτως ορισμένα Μ.Μ.Ε. και ορισμένοι πολιτικοί – αρθρογράφοι συντηρούν εις βάρος μας.
Εντελώς ξαφνικά, εχθές δώσατε άλλη απάντηση σε ερώτηση δημοσιογράφου σχετικά με το ποσοστό κέρδους 
των φαρμακοποιών. Τι άλλαξε μέσα σε λίγες ημέρες; 
Μήπως μας ξαναδώσατε τις εκπτώσεις που αδικαιολόγητα καταργήσατε, ευεργετώντας αυτούς που ουσιαστι-
κά ευθύνονται για την αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης; 
Μήπως μας απαλλάξατε από τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους, με το ελάχιστο ποσοστό κέρδους για αυτά; 



Μήπως τα ασφαλιστικά ταμεία άρχισαν να πληρώνουν στην ώρα τους, όπως ο νόμος ορίζει, απαλλάσσοντάς 
μας από δανεισμούς και τόκους;
Μήπως διορθώσατε οτιδήποτε από όλα αυτά που έχετε πράξει εις βάρος των φαρμακοποιών; 
Ασφαλώς όχι. Τουναντίον, και οι εταιρείες εξακολουθούν με τη δική σας ανοχή να απαιτούν από εμάς να πλη-
ρώνουμε τοις μετρητοίς τα φάρμακα που τα ασφαλιστικά ταμεία μάς εξοφλούν μετά από πολλούς μήνες. Και οι 
φαρμακαποθήκες εξακολουθούν να κερδίζουν περισσότερα από πριν με την κατάργηση των εκπτώσεων προς 
τα φαρμακεία. Και τα ταμεία εξακολουθούν άλλα μεν να καθυστερούν σημαντικά, άλλα δε να μην πληρώνουν 
καθόλου. Άλλωστε, από την 1η έως την 15η Ιουλίου, το πάρτι της κερδοσκοπίας για όλους, πλην των φαρμακο-
ποιών, ήταν ξέφρενο και γνωρίζετε το λόγο. 
Όλα αυτά δεν τα έχετε λάβει καθόλου υπόψη σας, διότι προφανώς δεν σας αφορούν. 
Έρχεστε λοιπόν και χωρίς κανένα δισταγμό, καμία δικαιολογία, καμία τεκμηρίωση, να προδιαγράψετε ουσιαστι-
κά το κλείσιμο των περισσότερων φαρμακείων˙ των σταθμών δηλαδή πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλ-
ψης που προσφέρουν τα μέγιστα σε κάθε μεριά της χώρας.
Πώς θα αντικαταστήσετε το φαρμακείο της γειτονιάς και του χωριού, όταν αυτό θα κλείσει; Γιατί σίγουρα εκεί 
το οδηγείτε.
Όσον αφορά την απελευθέρωση του ωραρίου των φαρμακείων, που διακαώς επιθυμείτε, από τα λεγόμενά σας 
διαφαίνεται η αλήθεια. Προφανώς σας ξέφυγε, αλλά όλη η ουσία είναι στη διαπίστωσή σας ότι ο συνδυασμός 
της πληθώρας των φαρμακείων που άνοιξαν τελευταία και της μείωσης του ποσοστού κέρδους θα οδηγήσουν 
τα περισσότερα φαρμακεία στο κλείσιμο. Τι άλλη μαρτυρία να ζητήσουμε;
Αυτό ευαγγελίζεστε, είναι σίγουρο. Θα πρέπει όμως να ξέρετε ότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να υποκύψουμε 
στον αφανισμό μας. Η ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται από τα φαρμακεία δεν αντικαθίστανται από 
καμία νομοθετική ρύθμιση ή προσωπική πρωτοβουλία.

Εμείς θα συνεχίσουμε να προσφέρουμε, αλλά εάν πρόκειται να μας κλείσετε τα φαρμακεία, αυτό δεν 
πρόκειται να σας το χαρίσουμε. Μπορούμε να τα κλείσουμε και μόνοι μας».

Τέλος, επισημαίνουμε ότι οποιαδήποτε περαιτέρω 
μείωση ποσοστού κέρδους των φαρμακοποιών ή αυ-
θαίρετη απελευθέρωση του ωραρίου θα αποτελέσει 

ευθεία βολή του υπουργείου Υγείας εναντίον των φαρ-
μακείων και της ύπαρξής τους και θα μας αναγκάσει να 
δώσουμε την απαιτούμενη απάντηση.  

 επαγγελματικά επίκαιρα



«Προς τον Αρχισυντάκτη 
της εφημερίδας “Καθημερινή”

Απάντηση στα δημοσιεύματα της 
εφημερίδας για το υπερβολικό κέρδος των 
φαρμακοποιών και τη συμμετοχή τους 
στην αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης

Τον τελευταίο καιρό παρατηρείται από την εφημε-
ρίδα σας μια άνευ προηγουμένου επίθεση εναντίον 
των φαρμακείων, η οποία μάλιστα στοχεύει στην 
ανάδειξη του “υπερβολικού κέρδους των φαρμακο-
ποιών” καθώς και στη “συμμετοχή” τους στην αύξηση 
της φαρμακευτικής δαπάνης.

Επειδή λοιπόν η ανά τακτά χρονικά διαστήματα επα-
ναλαμβανόμενη επίθεση δεν μπορεί πλέον να μένει 
αναπάντητη, καθώς ο καθένας αντιλαμβάνεται ότι 
δεν πρόκειται για καλόπιστη κριτική αλλά για οργα-
νωμένη κατασυκοφάντηση, αναγκάζομαι να απα-
ντήσω με επιχειρήματα και όχι με αοριστολογίες.

Το ποσοστό κέρδους δεν έχει καμία σχέση με τη 
χονδρική τιμή ενός προϊόντος, αφού εάν δεν πωλη-
θεί, δεν υπάρχει κέρδος. Κέρδος υπάρχει μόνο κατά 
την πώληση και ποτέ κατά την αγορά. Συνεπώς το 
35%, που αναφέρεται σκοπίμως και συνεχώς από 

αρθρογράφους σας ως υπερβολικό κέρδος των 
φαρμακοποιών, είναι απλώς ο συντελεστής ο 
οποίος, πολλαπλασιαζόμενος επί της χονδρικής, 
μας δίνει τη λιανική. Άλλωστε για το φάρμακο, που 
είναι διατιμημένο προϊόν σε όλον τον κόσμο, ορίζε-
ται από το αρμόδιο υπουργείο η χονδρική του τιμή, 
από την οποία προκύπτει η λιανική με τον τρόπο 
που προαναφέραμε.

Ας μας απαντήσουν λοιπόν οι ειδήμονες της εφημε-
ρίδας σας, που επιμένουν ότι το ποσοστό κέρδους 
των φαρμακοποιών είναι 35%, πόσο μεικτό κέρδος 
έχει για τον φαρμακοποιό ένα φάρμακο που πωλεί-
ται από το φαρμακείο π.χ. 100€. Ασφαλώς όχι 35€ 
(100x35%=35), γιατί το φάρμακο δεν αγοράστηκε 
65€ (100-35=65). Το φάρμακο αγοράστηκε 74,07€. 
Αφαιρώντας μάλιστα από τη λιανική τιμή και το 
Φ.Π.Α., το μεικτό κέρδος δεν υπερβαίνει το 21% που 
αποτελεί και το μέσο όρο της Ε.Ε. και αυτό μόνο για 
τα χαμηλού κόστους φάρμακα. Γιατί για τα υψηλού 
κόστους φάρμακα (πράγμα που το ξέρουν, αλλά 
το αποσιωπούν) ο συντελεστής με τον οποίο πολ-
λαπλασιάζεται η χονδρική τιμή για να προκύψει η 
λιανική, δεν είναι 35% αλλά 18%! Συνεπώς κέρδος 
μεικτό για τον φαρμακοποιό είναι 10,5%!

Παραβλέπουν ηθελημένα τις τεράστιες καθυστερή-
σεις των πληρωμών μας από τα ασφαλιστικά ταμεία, 

Βολές της «Καθημερινής» 
κατά των φαρμακείων 
H απάντηση του Φ.Σ.Α.

 επαγγελματικά επίκαιρα

Η εφημερίδα «Καθημερινή», με επανειλημμένα δημοσιεύματα από συγκεκριμένους 
συντάκτες της, βάλλεται εδώ και αρκετό καιρό κατά των φαρμακοποιών. 
Ο πρόεδρος του Φ.Σ.Α. κρίνοντας ότι αυτή η τακτική δεν μπορεί να παραμένει χωρίς 
απάντηση, έστειλε το παρακάτω έγγραφο στην εφημερίδα:



τη μη ύπαρξη υπερωριακής αμοιβής που σε αρκετές 
χώρες της Ε.Ε. υπάρχει κατά τις διανυκτερεύσεις και 
διημερεύσεις, τις δωρεάν παροχές υπηρεσιών που 
προσφέρουν στη χώρα μας τα φαρμακεία εν αντι-
θέσει με την Ε.Ε. κ.λπ. Για όλα αυτά ούτε καν απλή 
αναφορά. Όλα αυτά δεν αποτελούν κόστος για τα 
φαρμακεία;

Αλλά το σπουδαιότερο και επιμελώς αποσιωπούμε-
νο είναι το εξής: Το ποσοστό κέρδους του φαρμακο-
ποιού ήταν μέχρι πρότινος σταθερό, μειούμενο τον 
τελευταίο καιρό με τα φάρμακα υψηλού κόστους και 
τις εκπτώσεις των φαρμακείων προς τα ασφαλιστικά 
ταμεία (και αυτό το “ξέχασαν”;). Πώς λοιπόν συμμε-
τέχει στην αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης 
κάτι που δεν αυξάνεται αλλά μειώνεται;

Και επειδή πολύς λόγος γίνεται τελευταία για τη φαρ-
μακευτική δαπάνη, ας μάθουν το εξής: Η φαρμακευ-
τική δαπάνη μέσω φαρμακείων αποτελεί το 8% του 
συνόλου των δαπανών Υγείας και η αύξησή της δεν 
είναι πάντα κατακριτέα. Πολλά νέα φάρμακα αποτε-
λούν το μάνα εξ ουρανού για πολύ κόσμο και αυτά 
κάθε άλλο παρά φθηνά είναι. Ξεχνούν τα εμβόλια 
κατά του καρκίνου της μήτρας, τα νέα φάρμακα για 
τις καρδιοπάθειες, για την κατάθλιψη και για τόσες 
άλλες ασθένειες που ταλαιπωρούν τον κόσμο; Ένα 
παράδειγμα είναι τα ανθελκωτικά φάρμακα που 
κατήργησαν ουσιαστικά τις εγχειρήσεις του έλκους 
στομάχου, οι οποίες πριν από λίγο καιρό αποτελού-
σαν οδυνηρή περιπέτεια για τους ασθενείς και εξαι-
ρετικά δαπανηρή για τα ασφαλιστικά ταμεία. Αυτή 
η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης δεν έφερε 
ταυτόχρονη μείωση της νοσοκομειακής;

Οπωσδήποτε η αλόγιστη αύξηση της φαρμακευ-
τικής δαπάνης είναι κατακριτέα, αλλά σε αυτή 
δεν συμμετέχει ο φαρμακοποιός, αφού δεν συ-
νταγογραφεί ούτε παράγει ή εισάγει φάρμακα. 
Κι όμως, όσον αφορά τα κόστη των φαρμάκων, τις 
παράλληλες εξαγωγές τους και το πάρτι των κερ-
δοσκόπων, οι συντάκτες σας τηρούν σιγή ιχθύος. 
Ούτε λέξη για τις προσπάθειες ελέγχου των συντα-

γών μέσω της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, την 
οποία στηρίξαμε και βοηθάμε στην εξέλιξή της. Ούτε 
λέξη επίσης και για το υπόλοιπο 92% της φαρμακευ-
τικής δαπάνης που αποτελεί και την κύρια πηγή της 
αύξησης των συνολικών δαπανών της υγείας.

Όποιος έχει την ευθύνη της ενημέρωσης του κοινού 
και αυτοαποκαλείται ειδικός στα οικονομικά και ειδι-
κά στο χώρο της υγείας, θα πρέπει να γνωρίζει ότι ο 
χώρος δεν προσφέρεται για λαϊκισμό και παραπλη-
ροφόρηση, ούτε ασφαλώς για ανάδειξη των δήθεν 
προσόντων του, ειδικά όταν το παρελθόν του δεν 
βοηθά. Γιατί γνωρίζουμε, θυμόμαστε και δεν ξεχνά-
με... Και όπως πολύ σοφά λέει ο λαός μας “στο σπίτι 
του κρεμασμένου δεν μιλάνε για σχοινί”.    

Κ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ, 11 Ιουλίου 2011» 
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Απαράδεκτη πιστωτική πολιτική 
εταιρειών σχετικά με τα Φ.Υ.Κ. 
Καταγγελία Φ.Σ.Α.

Μετά τα αλλεπάλληλα κρούσματα των εταιρειών που ζητούν τοις μετρητοίς πληρωμή 
προκειμένου να προμηθεύσουν τα φαρμακεία μας με Φάρμακα Υψηλού Κόστους (Φ.Υ.Κ.) 
–και όχι μόνο– απευθυνθήκαμε πάλι στον υπουργό Υγείας με έγγραφό μας, ζητώντας 
την άμεση παρέμβασή του:

«Αξιότιμε κύριε υπουργέ,

Πληθαίνουν τα κρούσματα των εξοργιστικών απαιτήσεων των φαρμακευτικών εταιρειών, όταν τα φαρμακεία απευ-
θύνονται σε αυτές για να προμηθευτούν Φάρμακα Υψηλού Κόστους. Τα φάρμακα αυτά, όπως γνωρίζετε, αφορούν 
ασθενείς πάσχοντες από σοβαρότατες ασθένειες (π.χ. καρκίνος) και αυτό τα κατατάσσει αυτομάτως στην κατηγορία 
των φαρμάκων που δεν επιτρέπεται να καθυστερούν να δοθούν στον ασθενή.
Ο Φ.Σ.Α. έχει απευθυνθεί επανειλημμένως στους αρμοδίους, καταγγέλλοντας την πιστωτική πολιτική συγκεκριμένων 
φαρμακευτικών εταιρειών, οι οποίες αρνούνται να προμηθεύσουν τα φαρμακεία με Φάρμακα Υψηλού Κόστους, αν 
δεν πληρωθούν τοις μετρητοίς για τα φάρμακα αυτά.  
Έχουμε πλήθος παραδειγμάτων, όπως το φαρμακείο του προέδρου του Φ.Σ.Α., όπου στις 20.07.2011 ασφαλισμένος 
του Ταμείου Δικηγόρων Αθηνών προσκόμισε δύο συνταγές με Φάρμακα Υψηλού Κόστους, τα οποία εισάγει η εται-
ρεία Roche. Η μια συνταγή περιείχε δύο κουτιά του αντινεοπλασματικού ενέσιμου Mabthera (λιανική τιμή: 1.372,50€) 
και η άλλη 8 κουτιά του αντινεοπλασματικού ενέσιμου Herceptin (λιανική τιμή: 633,88€).
Ο πρόεδρος απευθύνθηκε στη φαρμακαποθήκη, από όπου ζήτησε τα φάρμακα αυτά. Έλαβε όμως την εξής απάντηση: 
«Η εταιρεία Roche δεν μας προμηθεύει παρά μόνο ένα Herceptin. Για τα υπόλοιπα πρέπει ο φαρμακοποιός να απευ-
θυνθεί στην εταιρεία, να προπληρώσει τα φάρμακα και να τα παραλάβει μετά». Ο πρόεδρος δεν εκτέλεσε τις συνταγές 
αυτές, μη δυνάμενος να υποστεί το οικονομικό βάρος. Σε ερώτησή του στον ασφαλισμένο γιατί δεν τα προμηθεύεται 
από το νοσοκομείο, ο ασφαλισμένος απάντησε ότι στα νοσοκομεία δεν υπάρχουν αυτά τα φάρμακα.
Επίσης, υπάρχει και παράδειγμα για φαρμακείο στο κέντρο της Αθήνας, από το οποίο η Roche ζήτησε προκαταβολή 
8.000€ για να αποστείλει τα ως άνω φάρμακα σε μια εβδομάδα!
Για πολλοστή φορά σας καταγγέλλουμε την τακτική αυτή των εταιρειών, παρόλο που δεν έχουμε πάρει ποτέ απάντηση. 
Ζητούμε την άμεση παρέμβαση του κράτους, ώστε να αλλάξει αυτή η πολιτική, καθώς έχει καταστροφικές συνέπειες 
για τα φαρμακεία και συνεπώς για τους ασφαλισμένους, οι οποίοι δυσκολεύονται κάθε μέρα και περισσότερο να 
προμηθευτούν τα φάρμακα που τόσο χρειάζονται.
Θεωρούμε ότι είναι απαράδεκτο και προκλητικό από τις εταιρείες να απαντούν ότι αυτή η τακτική απέναντι 
στα φαρμακεία είναι η πάγια πιστωτική πολιτική τους και συνειδητή επιλογή τους για να αντισταθμίσουν 
το χρέος των νοσοκομείων που δεν τους πληρώνουν, παρά μόνο πολλά χρόνια αργότερα. 
Με αφορμή και τις τελευταίες δηλώσεις από το υπουργείο σας, που αναφέρουν ότι τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους 
από 89 που είναι στον αριθμό, θα φτάσουν τα 220, θέλουμε να σας δηλώσουμε ότι ο Φ.Σ.Α. δεν είναι διατεθειμένος 
και δεν δύναται πρακτικά να χρηματοδοτήσει την κοινωνική πολιτική του κράτους. 
Τα παραδείγματα, όπως προείπαμε, είναι πολλά και οι φαρμακοποιοί δεν θα είναι πλέον σε θέση να χορηγούν τα 
Φάρμακα Υψηλού Κόστους στους ασφαλισμένους, πόσο μάλιστα όταν τα ασφαλιστικά ταμεία, στην πλειοψηφία 
τους, δεν πληρώνουν για τα φάρμακα αυτά εντός ευλόγου διαστήματος, όπως ο νόμος ορίζει».  



Αλόγιστη χρήση χημικών κατά των 
πολιτών εκ μέρους της πολιτείας 
Ο ρόλος του Φ.Σ.Α. 

Όπως οι περισσότεροι γνωρίζετε, ο πρόεδρος του Δ.Σ. 
του Φ.Σ.Α., καθώς και κάποια μέλη του υπήρξαν αυτό-
πτες μάρτυρες των επεισοδίων που έλαβαν χώρα στην 
πλατεία Συντάγματος, κατά τη διάρκεια των κινητοποι-
ήσεων των αγανακτισμένων πολιτών. Κατά τη διάρκεια 
των επεισοδίων υπήρξε καταιγισμός καπνογόνων και 
άλλων χημικών που τα ΜΑΤ έριχναν αδιάκριτα προς 
κάθε κατεύθυνση.
Ο Φ.Σ.Α., βλέποντας να γίνεται κατάχρηση αυτών των χη-
μικών εναντίον των πολιτών και γνωρίζοντας τις συνέπειες 
που ενδεχομένως να έχουν στον ανθρώπινο οργανισμό, 
ανέλαβε την πρωτοβουλία να καταγγείλει το γεγονός στα 
αρμόδια υπουργεία αλλά και στον εισαγγελέα. Επίσης, 
ζήτησε να ενημερωθεί άμεσα για τη χημική σύσταση 
των ουσιών που περιέχουν τα καπνογόνα-δακρυγόνα 
που χρησιμοποιούνται για τη διάλυση του πλήθους. 
Ασφαλώς απάντηση δεν ήρθε από τα υπουργεία, εκτός 
από την κλήση του εισαγγελέα προς τον πρόεδρο του 
Φ.Σ.Α. προκειμένου να καταθέσει για την υπόθεση 
αυτή. Ο πρόεδρος κατέθεσε όλα όσα συνέβησαν, κα-
θώς και δύο δείγματα καπνογόνων (ένα χρησιμοποιη-
μένο και ένα αχρησιμοποίητο).
Παρά τις έντονες αντιδράσεις και τις επισταμένες προ-
σπάθειές μας, ακόμα δεν υπάρχει καμία απάντηση και 
καμία εξέλιξη παρόλο που το θέμα αφορά μείζον ζήτη-
μα της υγείας των πολιτών.
Την 21η Ιουλίου, όμως, περιήλθε στα χέρια μας μια 
εξαιρετικά ενδιαφέρουσα επιστολή της Ένωσης Ελλή-
νων Χημικών, η οποία αναφέρει τα εξής: «...τα δακρυ-
γόνα που είναι σε χρήση από τις δυνάμεις ασφαλείας 
της χώρας περιέχουν τη χημική ουσία CS (ορθο-χλω-
ροβενζιλιδινομαλονονιτρίλιο), η οποία κατατάσσεται 
στα χημικά όπλα. Είναι όμως δέκα φορές δραστικότερη 
από αντίστοιχες ουσίες που εμπεριέχονταν σε δακρυγόνα 
του παρελθόντος. Η χημική ουσία CS μπορεί να αποβεί 
τοξική, εφόσον ριχτεί από μικρή απόσταση –λιγότερο 
από πέντε μέτρα– στο πρόσωπο ανθρώπων και μέσα σε 
κλειστό χώρο. Όταν το CS εισέρχεται στο λάρυγγα μέσω 
της εισπνοής, προκαλεί αναπνευστικά προβλήματα και 
ερεθισμό των ματιών. Μπορεί επίσης να οδηγήσει σε δι-
άτρηση του στομάχου, αφού εισέρχεται στο πεπτικό σύ-
στημα. Το CS –κυρίως σε μεγάλες συγκεντρώσεις– μπο-

ρεί να προκαλέσει πνευμονικό οίδημα ή ακόμη και οξεία 
αναπνευστική ανεπάρκεια. Πρόσφατες διεθνείς μελέτες 
συσχετίζουν την ουσία αυτή και με θανάτους, σε περι-
πτώσεις εισπνοής πολύ μεγάλων ποσοτήτων, ιδιαίτερα 
σε κλειστούς χώρους.
Ιστορικά, θα θέλαμε να αναφέρουμε επίσης ότι η χρήση 
των αερίων CS και CN, βασικότερων συστατικών των 
σύγχρονων “δακρυγόνων”, από τις ΗΠΑ στον πόλεμο του 
Βιετνάμ ανάγκασε τον ΟΗΕ να καταλήξει στην απόφαση 
2603/16.12.1969, σύμφωνα με την οποία, μεταξύ άλλων, 
καλούνται τα κράτη-μέλη να κάνουν σαφή δήλωση ότι η 
απαγόρευση, που περιλαμβάνεται στο Πρωτόκολλο της 
Γενεύης, έχει εφαρμογή στην πολεμική χρήση όλων των 
χημικών, βακτηριολογικών και βιολογικών ουσιών (συ-
μπεριλαμβανομένων των δακρυγόνων και άλλων βλαπτι-
κών ουσιών), όσων υφίστανται σήμερα και όσων μπορεί 
να αναπτυχθούν στο μέλλον. Επιπρόσθετα, βάσει της 
Σύμβασης του Παρισιού (1993), η οποία έχει κυρωθεί και 
από την Ελλάδα, η παραγωγή των χημικών ουσιών για 
στρατιωτικούς σκοπούς έχει απαγορευθεί.
Είναι σημαντικό να τονισθεί κάτι το οποίο με την πρώ-
τη θεώρηση δεν γίνεται αντιληπτό: η χρήση δακρυγό-
νων για τη διάλυση πλήθους εγκυμονεί επιπρόσθετους 
κινδύνους, καθώς οι επιπτώσεις δεν περιορίζονται στο 
σημείο εφαρμογής και χρήσης και στους δεχόμενους 
τη ρίψη εμπλεκομένους. Η χρήση σε αστικές περιοχές 
που χαρακτηρίζονται από κλειστά “μικροπεριβάλλοντα” 
(micro-environments), προκαλεί τη συσσώρευση των 
παραπάνω τοξικών χημικών ουσιών στο ευρύτερο αστι-
κό πολεοδομικό συγκρότημα. Επίσης, οι μετεωρολογικές 
συνθήκες επιδρούν στην πολύωρη παραμονή στα χαμη-
λά επίπεδα της ατμόσφαιρας των τοξικών χημικών ενώ-
σεων σε επίπεδα συγκεντρώσεων ικανών να επιφέρουν 
τα συμπτώματα, για τα οποία αρχικά σχεδιάστηκαν, για 
μακρό διάστημα και σε μεγάλη κλίμακα...».
Θεωρούμε ότι δεν υπάρχει αμφιβολία πως επιβάλλε-
ται να απαγορευθεί με νόμο η χρήση χημικών και 
δακρυγόνων εναντίον των διαδηλωτών. Άλλωστε 
αυτό είναι το αυτονόητο. 
Είμαστε σε αναμονή των εξελίξεων και δηλώνουμε 
υπεύθυνα πως αυτό το θέμα δεν θα επιτρέψουμε να ξε-
χαστεί ή να αποσιωπηθεί με το πέρασμα του χρόνου.  
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Με αφορμή την ιδιωτική πρωτοβουλία κάποιων σού-
περ μάρκετ σχετικά με την αντιμετώπιση του προ-
βλήματος που προκύπτει από τη ρίψη των ληγμένων 
φαρμάκων στους κάδους απορριμμάτων, ο Φ.Σ.Α. 
απέστειλε έγγραφο στον Ε.Ο.Φ. επαναφέροντας την 
πρότασή του σχετικά με την περισυλλογή των υγειονο-
μικών αυτών απορριμμάτων.
Σύμφωνα με την πρόταση του Φ.Σ.Α., «ειδικοί κάδοι 
θα τοποθετούνταν σε όλα τα φαρμακεία, από τα 
οποία ανά τρίμηνο θα περνούσε ειδικό αυτοκίνητο 
περισυλλογής του περιεχομένου των κάδων και εν 
συνεχεία θα το προωθούσαν προς καταστροφή σε 
εργοστάσιο του ΙΦΕΤ, στη Μαγούλα Αττικής, στο 
οποίο θα δημιουργούταν ειδικός κλίβανος. 
Η μελέτη της δημιουργίας του κλιβάνου ή άλλου πιο 
σύγχρονου μηχανισμού καταστροφής των ληξιπρόθε-
σμων φαρμάκων –και όχι μόνο–  είχε παραδοθεί στο 
υπουργείο Ανάπτυξης και στο υπουργείο Υγείας από 
τον ΙΦΕΤ, επί προεδρίας του σημερινού προέδρου του 

Φ.Σ.Α. Με αυτόν τον τρόπο, όλα τα ληξιπρόθεσμα φάρ-
μακα, διάφορα χημικά, φυτοφάρμακα και λοιπά προϊό-
ντα (θερμόμετρα υδραργύρου κ.λπ.) δεν θα στέλνονταν 
στη Γερμανία, αλλά η καταστροφή θα γινόταν από τη 
χώρα μας, με όλα τα οφέλη που συμπεριλαμβάνονται 
σε αυτό. 
Αντί να προωθηθεί αυτή η λύση, προφανώς η ιδιωτική 
πρωτοβουλία κάποιων σούπερ μάρκετ ανέλαβε το έργο 
περισυλλογής και καταστροφής των φαρμάκων, κάτι το 
οποίο δεν διασφαλίζει την ομαλή διεκπεραίωσή του. 
Ως λειτουργοί της υγείας, υπηρετούντες αυτήν, θα 
θέλαμε να γνωρίζουμε εάν έχει γίνει έστω ένα πρώτο 
βήμα για την υλοποίηση της πρότασης του Φ.Σ.Α., η 
οποία θα είχε ευρύτατη εφαρμογή εν αντιθέσει με αυτή 
που ξεκίνησε σε ελάχιστα σούπερ μάρκετ, τα οποία δεν 
είναι υγειονομικοί χώροι.»
Η απάντηση από τον Ε.Ο.Φ. ήρθε μετά από λίγες ημέ-
ρες και σύμφωνα με αυτή, «ο Ε.Ο.Φ. συμφωνεί απόλυ-
τα με την υλοποίηση ενός πανελλαδικού προγράμματος 
διαχείρισης φαρμάκων, το οποίο θα πρέπει να αποτελεί 
ευθύνη της πολιτείας με την ενεργό συμμετοχή όλων 
των φαρμακείων».
Ο Φ.Σ.Α. επανήλθε, επιμένοντας στην πρότασή του, ση-
μειώνοντας ότι: «Είναι σίγουρο ότι το κόστος ενός τέτοιου 
προγράμματος δεν είναι μικρό, όμως εάν το πρόγραμμα 
τύχει μιας σωστής διαχείρισης με όλες τις οικονομο-
τεχνικές μελέτες που απαιτούνται, δύναται να απο-
δώσει κέρδη στο ελληνικό δημόσιο. Έχει κατατεθεί στο 
υπουργείο Ανάπτυξης σχετική μελέτη που προήλθε και 
από τον ΙΦΕΤ και από τον Φ.Σ.Α., χωρίς όμως μέχρι σήμερα 
να λάβουμε κάποια απάντηση. Σήμερα επανερχόμαστε 
υπενθυμίζοντας ότι τα έξοδα που πρέπει να καλυφθούν 
από την πολιτεία αφορούν τους ειδικούς κάδους που θα 
υπάρχουν στα φαρμακεία και την αποκομιδή των προϊό-
ντων από ειδικά αυτοκίνητα, όπως επίσης και το σύστημα 
καταστροφής των προϊόντων αυτών που μπορεί να δημι-
ουργηθεί σε ειδικό χώρο που υπήρχε μέχρι πρότινος και 
φανταζόμαστε ότι υπάρχει και τώρα στο εργοστάσιο του 
ΙΦΕΤ στην περιοχή της Μαγούλας Αττικής.»  

Διαχείριση των ληγμένων φαρμάκων 
Aλληλογραφία μεταξύ Φ.Σ.Α. και Ε.Ο.Φ.
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     Νέες τιμές φαρμάκων = νέες απώλειες για τα φαρμακεία 

 
     Αρνητική και θετική λίστα φαρμάκων: επεξηγήσεις

Για μια ακόμα φορά υπήρξαμε οι αποδέκτες της τακτικής της κυβέρνησης να ανακοινώνει νέες μειώσεις στις τιμές 
των φαρμάκων, χωρίς να δίνει ικανό χρόνο στα φαρμακεία να «ξεστοκάρουν» το απόθεμά τους. Στις 30.06.2011 
ανακοινώθηκαν οι νέες τιμές φαρμάκων δίνοντας αρχικά στις φαρμακαποθήκες, τους συνεταιρισμούς και τα φαρ-
μακεία παράταση να πωλούν με τις παλιές τιμές μέχρι και τις 29.07.2011. Ως συνήθως, οι χαμένοι αυτής της 
απόφασης ήταν οι φαρμακοποιοί, διότι το 99% των φαρμάκων που αγόραζαν από τις φαρμακαποθήκες, κοστολο-
γούταν με παλιές τιμές, οι οποίες είναι αυξημένες σε σχέση με τις νέες. Όπως ασφαλώς όλοι αντιληφθήκαμε, καθ’ όλη 
τη διάρκεια της εβδομάδας που ακολούθησε μετά την ανακοίνωση των νέων τιμών, οι φαρμακαποθήκες είχαν 
τεράστιο οικονομικό όφελος, εν αντιθέσει με τα φαρμακεία που είχαν τεράστια οικονομική ζημία. Ο Φ.Σ.Α. 
απέστειλε αμέσως έγγραφο προς το υπουργείο Υγείας ζητώντας τη χορήγηση εύλογου χρόνου, ειδικά και μόνο για 
τα φαρμακεία, μετά το πέρας της λήξης της προθεσμίας για τις φαρμακαποθήκες, και τόνισε ότι σε διαφορετική 
περίπτωση η πολιτική που ακολουθείται μέχρι σήμερα όσον αφορά τα αποθέματα θα θεωρηθεί προκλητικά 
ευνοϊκή για τις φαρμακαποθήκες χωρίς να υπάρχει καμία δικαιολογία. Απάντηση δεν λάβαμε, παρά μόνο την 
ανακοίνωση ότι «για τα αποθέματα των φαρμάκων με παλιές τιμές, που υπάρχουν στις φαρμακαποθήκες, συνεται-
ρισμούς και φαρμακεία, παρέχεται η δυνατότητα να πωλούνται με τις παλιές τιμές από τις φαρμακαποθήκες, τους 
συνεταιρισμούς και τα φαρμακεία μέχρι και την Παρασκευή 15.07.2011». Τα συμπεράσματα δικά σας. 

 
     Ανάκληση της δωρεάν διάθεσης αντι-ιικών φαρμάκων

Το Τμήμα Επιδημιολογίας Νοσημάτων του υπουργείου Υγείας μας ενημέρωσε εγγράφως ότι ανακάλεσε την 
υπουργική απόφαση που αφορά τη δωρεάν διάθεση αντι-ιικών φαρμάκων από τα ιδιωτικά φαρμακεία, κατόπιν 
εγγράφου του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ., σύμφωνα με το οποίο, βάσει των δεδομένων που συλλέγονται μέσω του συστή-
ματος επιτήρησης της γρίπης (κλινικών και εργαστηριακών), η δραστηριότητα της νόσου βρίσκεται σε πολύ 
χαμηλά επίπεδα.

Η αρνητική λίστα φαρμάκων, η οποία ήδη εφαρμόζεται, αφορά φάρμακα τα οποία δεν συνταγογραφούνται με 
κανέναν τρόπο. Η θετική λίστα φαρμάκων έρχεται εντός των ημερών, αφορά φάρμακα που κυκλοφορούν στη 
χώρα μας και τα οποία θα συνταγογραφούνται, αφού προηγουμένως έχουν συμφωνηθεί κάποιοι όροι με τις 
εταιρείες που τα παράγουν ή τα εισάγουν. Όλα τα φάρμακα που κυκλοφορούν στη χώρα μας έχουν χωριστεί 
σε θεραπευτικές κατηγορίες με βάση σχετική κατάταξη της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας (Π.Ο.Υ.). Σε κάθε 
θεραπευτική κατηγορία υπολογίζεται μια τιμή αναφοράς, η οποία προκύπτει με βάση την τιμή κάθε σκευάσμα-
τος και το ημερήσιο κόστος θεραπείας. Όσα φάρμακα έχουν λιανική τιμή μικρότερη της τιμής αναφοράς, θα 
συνταγογραφούνται. Όσα φάρμακα έχουν λιανική τιμή μεγαλύτερη από την τιμή αναφοράς, θα συντα-
γογραφούνται μόνο στην περίπτωση που η εταιρεία θα δεχθεί να επιστρέφει στο ασφαλιστικό ταμείο 
τη διαφορά. Αν μια φαρμακευτική επιχείρηση αρνηθεί να επιστρέψει τη διαφορά, τότε το φάρμακό της 
δεν θα καλύπτεται. Σε περιπτώσεις φαρμάκων, τα οποία είναι καινοτόμα και η τιμή τους είναι μεγαλύτερη από 
την τιμή αναφοράς, η φαρμακοβιομηχανία, για να συνταγογραφηθεί το φάρμακό της, θα πρέπει να επιστρέφει 
το 50% της διαφοράς, διαφορετικά δεν θα συνταγογραφείται.

 
     Θέματα σήμανσης φαρμακείων

Μετά τις επανειλημμένες οχλήσεις του Φ.Σ.Α. και του Π.Φ.Σ., το υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης με έγγραφό του ενημέρωσε τους δήμους της χώρας για τα κάτωθι.



 
     Ημερίδα Φ.Σ.Α. - ΠΡΟ.ΣΥ.Φ.Α.Π.Ε.

Στις 18.07.2011 πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία η ημερίδα του Φ.Σ.Α. και του ΠΡΟ.ΣΥ.Φ.Α.Π.Ε. παρουσία 
700 περίπου ατόμων. Η παρουσίαση της πρότασης συνεργασίας έγινε από τους προέδρους των δυο μερών  
κ.κ. Κ. Λουράντο και Α. Γαλανόπουλο, καθώς και από μέλη του Δ.Σ. του Φ.Σ.Α. και οικονομικών παραγό-
ντων του ΠΡΟ.ΣΥ.Φ.Α.Π.Ε. Το σύνολο της πρότασης είχε πολύ θετική απήχηση στα μέλη του Φ.Σ.Α. και ήδη 200 
από τα παρευρισκόμενα μέλη κατέθεσαν αίτηση εγγραφής στον ΠΡΟ.ΣΥ.Φ.Α.Π.Ε. Η συνολική εντύπωση που λά-
βαμε από τα μέλη που παρευρέθηκαν ήταν η διαπίστωση ότι η πρωτοποριακή αυτή ιδέα αποτελεί για αυτούς 
μια συμπαγή και δυναμική απάντηση στην οικονομική κρίση που έχει πλήξει τον κλάδο μας τον τελευταίο  
καιρό. Η πρόταση αυτή αποτελεί την απαρχή μιας σειράς προτάσεων που θα στοχεύουν στην αναβάθμιση του 
κλάδου και στην οικονομική ισχυροποίησή του.

Ανοιχτή οντισιόν για τη θεατρική ομάδα 
των φαρμακοποιών «Ψυχής Ίαμα» 
Μετά από 3 χρόνια δραστηριοτήτων και δύο επιτυχημένες παραστάσεις («Προσοχή! Το φαρμακείο 
διανυκτερεύει...» και «Οι Εκατομμυριούχοι της Νάπολης»), η θεατρική ομάδα των φαρμακοποιών Αθήνας 
και Πειραιά «Ψυχής Ίαμα» προγραμματίζει τις νέες της θεατρικές παραστάσεις και καλεί όσους 
ενδιαφέρονται να συμμετέχουν να περάσουν από τα γραφεία του Φαρμακευτικού Συλλόγου Πειραιά 
(Ελ. Βενιζέλου 59 & Υψηλάντου, τηλ.: 210 4122331) τη Δευτέρα 19, την Τετάρτη 21 
και τη Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου 2011 και ώρες 20:00-22:00, 
για να γνωριστούν με την ομάδα και να δηλώσουν συμμετοχή.

Υπεύθυνοι της ομάδας είναι η ηθοποιός - σκηνοθέτης Τόνια Μάνεση και 
ο φαρμακοποιός Βασίλης Παπαπέτρου, οι οποίοι θέλουν να τονίσουν ότι η ομάδα 
δεν έχει ανάγκη μόνο από ηθοποιούς, καθώς «κανείς δεν περισσεύει...»!

Το νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει ζητήματα σχετικά με τη σήμανση των φαρμακείων, προβλέπει:
1) �Αναγραφή επί της επιγραφής και των προθηκών των φαρμακείων του ονοματεπώνυμου του αδειούχου φαρμα-

κοποιού και της λέξεως «φαρμακείο» (παρ. 1 του άρθρου 43 του ν.5607/1932).
2) �Σταυρό σε πράσινο χρώμα που τοποθετείται υποχρεωτικά επί της προσόψεως του καταστήματος, εντός φω-

τεινού πλαισίου, στο κέντρο του οποίου υπάρχει η απεικόνιση του συμπλέγματος φαρμακευτικού σκεύους και 
φιδιού (παρ. 1 του άρθρου 2 του π.δ. 312/1992).

3) �Το ονοματεπώνυμο του αδειούχου φαρμακοποιού και το προαναφερθέν σήμα πρέπει να βρίσκονται σε εμφα-
νές μέρος στην πρόσοψη του καταστήματος (άρθρο 15, π.δ. 340/1993). 

Σε ό,τι αφορά τις επιγραφές των φαρμακείων, όπως και των κλινικών και νοσοκομείων, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση 
να τοποθετούνται κάθετα στην πρόσοψη του κτιρίου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην υπ’ αριθμ. 38110/2002 
Κ.Υ.Α. άρθρο 2, παρ. 6 και στο ν.2833/2000, άρθρο 2 παρ. 9, ενώ δεν προβλέπεται από τις κείμενες διατάξεις η 
επιβολή τέλους διαφήμισης σε επιγραφές. 
Επιπλέον, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 2, παρ. 2, εδ. β του ν.2946/2001, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η 
τοποθέτηση ενδεικτικών πινακίδων (π.χ. σταυροί σε στύλους) σε κατοικημένες περιοχές για καταστήματα που 
πωλούν είδη ή παρέχουν υπηρεσίες άμεσης ανάγκης, ιδίως φαρμακεία. Για την τοποθέτησή τους απαιτείται 
σχετική απόφαση του δημοτικού συμβουλίου ή Γ.Γ. της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

 επαγγελματικά επίκαιρα
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ΦΑΡΜΑΚA ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΥ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ 

Δημοσίευση των τιμών πώλησης στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης 

Στο τεύχος Εγκύκλιου του Ιουνίου 2011, είχαμε δημοσιεύσει τις νέες τιμές πώλησης φαρμάκων του Κρατικού Μο-
νοπωλίου Ναρκωτικών, βάσει της υπουργικής απόφασης (ΔΥΓ3γ/οικ.47476/24.04.2011), η οποία δεν είχε δημοσι-
ευθεί ακόμα στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Η απόφαση αυτή δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης 
με αριθμό ΦΕΚ 1040/27.05.2011 (Τεύχος Β’).
Σας παραθέτουμε αυτούσια τη δημοσίευση της απόφασης προς ενημέρωσή σας:
«Επανακαθορίζονται τιμές πώλησης φαρμάκων του Κρατικού Μονοπωλίου Ναρκωτικών, κατόπιν της υπ’ αριθ. 1/ 
08.02.2011 γνωμοδότησης της Επιτροπής Ναρκωτικών, ως εξής:
1) Φύσιγγες Υδροχλωρικής Πεθιδίνης 0,100γρ. προς πενήντα πέντε λεπτά η φύσιγγα (0,55€/φύσιγγα).
2) Φύσιγγες Υδροχλωρικής Πεθιδίνης 0,050γρ. προς σαράντα λεπτά η φύσιγγα (0,40€/φύσιγγα).
3) Φύσιγγες Υδροχλωρικής Μορφίνης 0,010γρ. προς τριάντα λεπτά η φύσιγγα (0,30€/φύσιγγα).
4) Φύσιγγες Υδροχλωρικής Μορφίνης 0,015γρ. προς είκοσι τρία λεπτά η φύσιγγα (0,23€/φύσιγγα).
5) Σκόνη Υδροχλωρικής Κοκαΐνης προς δεκατρία ευρώ και σαράντα λεπτά το γραμμάριο (13,40€/γραμμάριο).
6) Σκόνη Υδροχλωρικής Μορφίνης προς δύο ευρώ και ογδόντα λεπτά το γραμμάριο (2,80€/γραμμάριο).
7) Σκόνη Υδροχλωρικής Πεθιδίνης προς ένα ευρώ και εβδομήντα λεπτά το γραμμάριο (1,70€/γραμμάριο).
8) Σκόνη Οπίου προς δύο ευρώ και σαράντα λεπτά το γραμμάριο (2,40€/γραμμάριο).
Οι ανωτέρω τιμές πώλησης, πέραν της τιμής για τις Φύσιγγες Υδροχλωρικής Πεθιδίνης 0,100γρ., έχουν οριστεί με την 
αριθ. ΔΥΓ3γ/133210/23.12.2004 υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 967/τ.B΄/31.12.2004).
Οι προαναφερόμενες τιμές των φαρμάκων του Κρατικού Μονοπωλίου Ναρκωτικών επιβαρύνονται με τον ισχύοντα Φ.Π.Α.
Με την ισχύ της παρούσας απόφασης, η οποία αρχίζει δέκα ημερολογιακές ημέρες από τη δημοσίευσή της στην 
Εφημερίδα της Κυβέρνησης, καταργείται η υπ’ αριθ. ΔΥΓ3γ/οικ.133210/23.12.2004 υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 1967/
τ.B΄/31.12.2004)». 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ Γ΄ & ΓΣ΄ ν.3459/06 

Υπαγωγή Fentanyl, Ramifentanil, Pharmacy Cold and Flu Night 

Το υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Γεν. Διεύθυνση Υγείας, Διεύθυνση Φαρμάκων & Φαρμακείων, 
Τμήμα Ναρκωτικών) μας γνωστοποίησε ότι βάσει των αποφάσεων ΔΥΓ3γ/οικ.65265 και ΔΥΓ3γ/οικ.67808:

1. �Τα ιδιοσκευάσματα Fentanyl / Pfizer 25μg/h, 50μg/h, 75μg/h και 100μg/h (διαδερμικά έμπλαστρα με δρα-
στική ουσία Fentanyl) υπάγονται στον πίνακα Γ΄ του ν.3459/2006 περί ναρκωτικών.
 �Ορίζεται ως μέγιστη ημερήσια δόση για το ανωτέρω ιδιοσκεύασμα τα 300μg/h.
 �Τα ανωτέρω φαρμακευτικά ιδιοσκευάσματα δύνανται με ευθύνη του γιατρού να χορηγούνται με Ειδική Συνταγή 

Ναρκωτικών σε ποσότητα που αντιστοιχεί στη μέγιστη ημερήσια δόση και για θεραπεία δεκαπέντε (15) ημερών.
 �Αν η μέγιστη ημερήσια δόση δεν επαρκεί σε περίπτωση καρκινοπαθών, χορηγείται άλλο φάρμακο ή συμπλη-

ρωματική αγωγή, ύστερα από άδεια της διεύθυνσης υγείας της οικείας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, η οποία 
ισχύει για ένα (1) μήνα.

έχω μια συνταγή...



2. �Το ιδιοσκεύασμα Remifentanil / Generics pd.cso.j.f. 1mg, 2mg, 5mg (κόνις για παρασκευή πυκνού δια-
λύματος, ενέσιμου διαλύματος ή διαλύματος προς έγχυση 1mg/vial, 2mg/vial, 5mg/vial, με δραστική ουσία 
remifentanil hydrochloride), τα οποία προορίζονται για νοσοκομειακή χρήση, υπάγονται στον πίνακα Γ΄ του 
ν.3459/2006 περί ναρκωτικών.

3. �Το ιδιοσκεύασμα Pharmacy Cold and Flu Night Capsules (caps. με δραστική ουσία paracetamol, 
pseudoephedrine hydrochloride, pholcodine και diphenhydramine hydrochloride) υπάγεται στον πίνακα ΓΣ΄ 
του ν.3459/2006 περί ναρκωτικών.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Παρακαλούμε όπως προσθέσετε τα ανωτέρω φαρμακευτικά ιδιοσκευάσματα στον ΠΙΝΑΚΑ 6 του ημε-
ρολογίου Φ.Σ.Α. (σελ. 94-97), στις κατηγορίες που ανήκουν. Επίσης προσθέστε τον ορισμό της ημερήσιας δόσης του 
Fentanyl/Pfizer στη σελίδα 31 του Ημερολογίου, στην ενότητα με τις ημερήσιες δόσεις άλλων φαρμάκων.

IKA / OΓΑ  

Σωστή υποβολή συγκεντρωτικών καταστάσεων ΟΓΑ και συνταγών ΙΚΑ
και οι αιτίες απορρίψεών τους 

α) ΟΓΑ

Ο Π.Φ.Σ. με έγγραφό του μας ενημέρωσε ότι σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε με τον προϊστάμενο εκκαθά-
ρισης δαπανών του ΟΓΑ κ. Κωνσταντίνου, ενημερώθηκε ότι σε μεγάλο αριθμό συναδέλφων πανελλαδικά επιστρά-
φηκε η πράσινη συγκεντρωτική κατάσταση, επειδή δεν ήταν σωστά συμπληρωμένη. 

Οι κυριότεροι λόγοι επιστροφής των συγκεντρωτικών καταστάσεων είναι οι εξής: 
1. �Δυσανάγνωστα ή ελλιπή στοιχεία του φαρμακοποιού, όπως ονοματεπώνυμο, αριθμός μητρώου φαρμακείου, 

αριθμός μητρώου ΤΣΑΥ του φαρμακοποιού κ.ά. 
2. �Δυσανάγνωστα ή λανθασμένα ποσά ανά ημέρα. 
3. �Δυσανάγνωστα ή λανθασμένα ποσά στα γενικά σύνολα, στη συμμετοχή και στο αιτούμενο ποσό.
4. �Ασυμφωνία αιτούμενου ποσού με το συνολικό ποσό ανά ποσοστό συμμετοχής (25%, 10%, 0%). 

ΙΚΑ 

Ένταξη των γιατρών του ιδρύματος στο Ε.Σ.Υ.  

Το ΙΚΑ με έγγραφό του μας ενημέρωσε σχετικά με την ένταξη των γιατρών του ιδρύματος στο Εθνικό Σύστη-
μα Υγείας: Οι γιατροί των νοσοκομείων ΙΚΑ-ΕΤΑΜ που εντάχθηκαν στο Ε.Σ.Υ. με τις διατάξεις του ν.3918/2011 (ΦΕΚ 
Α’ 31) μπορούν έως και τις 31.08.2011 να εκδίδουν συνταγές για τους ασφαλισμένους του ιδρύματος σε συνταγο-
λόγια του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ (έντυπα ή ηλεκτρονικά). Μετά το πέρας της ημερομηνίας αυτής, δεν θα έχουν δικαίωμα συ-
νταγογράφησης λόγω της ένταξής τους στο Ε.Σ.Υ. Ως εκ τούτου μέχρι και τις 31.08.2011 οι συνταγές ΙΚΑ-ΕΤΑΜ που 
εκδίδονται από τους εν λόγω γιατρούς και φέρουν σφραγίδα γιατρών των νοσοκομείων του Ε.Σ.Υ.: Σισμανόγλειο, 
Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «Άγιος Παύλος», Άγιος Σάββας, Αγία Όλγα-Κωνσταντοπούλειο και Πολυκλινική, 
με την ένδειξη ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ, μπορούν να εκτελεστούν κανονικά. 
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5. �Στο νούμερο 26 της κατάστασης πρέπει να αναγράφονται τα αναλώσιμα για το σακχαρώδη διαβήτη. 
6. �Στο νούμερο 27 της κατάστασης απαραιτήτως θα πρέπει να αναγράφεται ο αριθμός των συνταγών που αφο-

ρούν τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους, όπως και η συνολική αξία αυτών των συνταγών. Αυτό αποτελεί απαραίτητο 
στοιχείο για τον υπολογισμό του rebate.

β) ΙΚΑ

Μετά από επικοινωνία με την Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας Συνταγών και τις υπηρεσίες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ο Π.Φ.Σ. 
μας ενημέρωσε ότι οι συνηθέστερες περιπτώσεις περικοπών και απορρίψεων είναι οι κάτωθι:
1. �Δεν αποζημιώνονται:

 �Οι συνταγές που η αξία τους υπερβαίνει τα 150€ και δεν φέρουν θεώρηση (με εξαίρεση τις ηλεκτρονικές συ-
νταγές που δεν χρειάζονται θεώρηση). 

 �Συνταγές με φάρμακα του ν. 3459/2006 χωρίς θεώρηση (δίγραμμες). 
 �Δίμηνες συνταγές χωρίς θεώρηση.

2. �Ο ελεγκτής γιατρός δεν μπορεί να είναι και συνταγογράφος γιατρός. Επομένως, αν μια συνταγή απαιτεί θεώρη-
ση θα πρέπει να γίνει από άλλον ελεγκτή.

3. �Στις εξής περιπτώσεις: 
 Λανθασμένη χρέωση φαρμάκων: αφαιρείται το επιπλέον ποσό. 
 Απουσία ταινίας γνησιότητας: αφαιρείται η αξία του αντίστοιχου εμβαλλαγίου. 
 Επικόλληση άλλης ταινίας γνησιότητας: αφαιρείται η αξία του φαρμάκου. 
 Απουσία γνωμάτευσης: αφαιρείται η αξία του φαρμάκου, για το οποίο απαιτείται η γνωμάτευση.

4. �Δεν αποζημιώνονται τα εμβόλια που χορηγούνται από τα θεραπευτήρια του ΙΚΑ. Τα μόνα εμβόλια που χορη-
γούνται από τα ιδιωτικά φαρμακεία είναι: 
 Πνευμονιόκοκκου (PCV - ανεξαρτήτως αριθμού οροτύπων) 13δύναμο και 10δύναμο  Ανεμευλογιάς  Μηνιγ-
γιτιδόκοκκου C  Διφθερίτιδας, τετάνου, κοκκύτη με μικρότερη δόση διφθεριτικής ατοξίνης - Tdap  Διφθερίτι-
δας, τετάνου τύπου ενηλίκου  Γρίπης (ομάδες υψηλού κινδύνου).

5. �Δίμηνες συνταγές συνταγογραφούν μόνο οι γιατροί του ΙΚΑ, συνταγές με αναλώσιμα συνταγογραφούν οι για-
τροί του ΙΚΑ και των Κέντρων Υγείας.

6. �Συνταγές που απορρίπτονται από το ηλεκτρονικό σύστημα εξετάζονται δευτερογενώς από ανθρώπινο μάτι. Σε 
περίπτωση που δεν βρεθεί κάποιο σφάλμα ή έλλειψη, αποζημιώνονται ως έχουν.

ΟΠΑΔ 

 Αποζημίωση ταινιών μέτρησης σακχάρου

Ο ΟΠΑΔ με έγγραφό του μας ενημέρωσε ότι όσον αφορά το θέμα της αποζημίωσης των ταινιών μέτρησης σακ-
χάρου, μετά από συνεννόηση με την πρόεδρο της Επιτροπής Προμηθειών Υγείας, η σχετική βάση δεδομένων 
συμπληρώθηκε με τη διευκρίνιση ότι οι τιμές του Παρατηρητηρίου αφορούν μόνο νοσοκομειακή χρήση και ως εκ 
τούτου η αποζημίωση του ως άνω είδους στους ασφαλισμένους του ΟΠΑΔ γίνεται με βάση την προσκομιζόμενη 
απόδειξη από το φαρμακείο. Ως εκ τούτου οι ασφαλισμένοι του Δημοσίου λαμβάνουν την απόδειξη λιανικής πώ-
λησης από το φαρμακείο για τα αναλώσιμα αυτά και απευθύνονται στον ΟΠΑΔ για να πάρουν τα χρήματά τους.  

έχω μια συνταγή...



Κ.Υ.Υ.Α.Π. 

Οδηγίες υποβολής δικαιολογητικών για την είσπραξη του ποσοστού 
συμμετοχής τους σε συνταγές που εκτελούνται ηλεκτρονικά  

Ο Κλάδος Υγείας Υπαλλήλων Αστυνομίας Πόλεων (Κ.Υ.Υ.Α.Π.) μας ενημέρωσε για τα εξής: Για τις ιατρικές συ-
νταγές που δεν καταχωρούνται πλέον στο βιβλιάριο νοσηλείας του Δημοσίου, αλλά εκδίδονται με ηλεκτρο-
νική μορφή, οι μέτοχοι του Κλάδου Υγείας Υπαλλήλων Αστυνομίας Πόλεων, οι εν ενεργεία, οι συνταξιούχοι 
και τα μέλη οικογενειών αυτών, οι οποίοι εκτελούν συνταγές στα συμβεβλημένα φαρμακεία περιφέρειας 
Αττικής (Αθηνών – Πειραιώς) δεν είναι υποχρεωμένοι να καταβάλλουν την καθορισθείσα συμμετοχή του 25% 
ή 10% της αξίας των φαρμάκων στο φαρμακείο, εφόσον στην ηλεκτρονικά συνταγογραφημένη εντολή του 
γιατρού έχει τεθεί η σφραγίδα συμμετοχής του Κ.Υ.Υ.Α.Π. Η συμμετοχή εξακολουθεί να καταβάλλεται από τον 
Κ.Υ.Υ.Α.Π. στους ίδιους τους φαρμακοποιούς μέσω του Φαρμακευτικού Συλλόγου τους, με διαδικασίες που 
προβλέπονται από σύμβαση. 
Σε περίπτωση που δεν τεθεί σφραγίδα του Κ.Υ.Υ.Α.Π., οι ασφαλισμένοι πληρώνουν κανονικά τη συμμετοχή στο 
φαρμακείο, την οποία μπορούν να εισπράξουν από τον Κ.Υ.Υ.Α.Π. με την κατωτέρω διαδικασία: Μετά την ηλεκτρο-
νική καταχώριση εκτέλεσης της συνταγής οι συμβεβλημένοι φαρμακοποιοί εκτυπώνουν αντίγραφο (σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία, άρθρο 4, παρ. 7 του ν.3892/04.11.2010) με κοστολογημένη την εκτελεσθείσα συνταγή, 
το οποίο υπογράφεται από τον ασφαλισμένο ή εκείνον που παραλαμβάνει τα φάρμακα και το φαρμακοποιό και 
σφραγίζεται. Το αντίγραφο παραδίδεται στον ασφαλισμένο, με την απόδειξη είσπραξης συμμετοχής. Η εξόφληση 
των αποδείξεων για τις παροχές που καλύπτει ο Κ.Υ.Υ.Α.Π. στους ασφαλισμένους του, για ποσοστό συμμετοχής που 
καταβάλλουν, δύναται να ικανοποιηθεί εντός διετίας.

 Υποχρεωτική η ηλεκτρονική συνταγογράφηση από 22.08.2011 

Από 22.08.2011, οι συμβεβλημένοι με τον ΟΠΑΔ ιδιώτες γιατροί συνταγογραφούν φάρμακα εφαρμόζοντας 
αποκλειστικά την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, πλην εξαιρετικών περιπτώσεων. Στις περιπτώσεις αυτές, η 
χειρόγραφη συνταγή θα συνοδεύεται από αιτιολογημένη βεβαίωση του γιατρού, στην οποία θα αναφέρονται 
οι λόγοι για τους οποίους δεν προέβη σε ηλεκτρονική συνταγογράφηση. Υπενθυμίζουμε ότι στις ηλεκτρονι-
κές συνταγές δεν απαιτείται θεώρηση.

ΟΙΚΟΣ ΝΑΥΤΟΥ 

Εκτυπωμένες συνταγές

Οι νέες συνταγές του Οίκου Ναύτου, οι οποίες έρχονται εκτυπωμένες στα φαρμακεία (τύπου ΕΔΟΕΑΠ), δεν 
έχουν σχέση με την ηλεκτρονική συνταγογράφηση (e-syntagografisi) και δεν εκτελούνται μέσω αυτού του 
συστήματος. Εκτελούνται κανονικά από τα φαρμακεία (όπως οι χειρόγραφες), αλλά χωρίς την υποχρέωση 
της θεώρησης.

έχω μια συνταγή...



 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο

 
    Διαρρήξεις και ληστείες φαρμακείων

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Χαρίλαος Παπαϊωάννου, που διατηρεί φαρμακείο στο Παγκράτι, ενημέρωσε 
εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 27.06.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν το χρημα-
τικό ποσό των 100€, ενώ προκάλεσαν υλικές ζημιές.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Σωτήριος Ανάργυρος Σέττας, που διατηρεί φαρμακείο στο Μετς, ενημέρωσε 
εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 27.06.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν το χρημα-
τικό ποσό των 400€ από την ταμειακή μηχανή. 

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Νικόλαος Ζαννάκης, που διατηρεί φαρμακείο στο Παγκράτι, ενημέρωσε εγ-
γράφως το Σύλλογο ότι στις 28.06.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν μικρό χρη-
ματικό ποσό, ενώ προκάλεσαν και υλικές ζημιές.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Κωνσταντίνος Κοντόπουλος, που διατηρεί φαρμακείο στο Π. Φάληρο, ενη-
μέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 29.06.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν το 
χρηματικό ποσό των 120€ από την ταμειακή μηχανή.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Νικόλαος Ιωσηφίδης, που διατηρεί φαρμακείο στην Ηλιούπολη, ενημέρωσε 
εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 29.06.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν χρηματικό 
ποσό από την ταμειακή μηχανή. 

 �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Ανδριανή Μάστορα, που διατηρεί φαρμακείο στην Καλλιθέα, ενημέρωσε 
εγγράφως το Σύλλογο ότι την 01.07.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν χρηματικό 
ποσό από την ταμειακή μηχανή, καθώς και κάποια φάρμακα και καλλυντικά.

 �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Τερψιχόρη Αγαπητίδου, που διατηρεί φαρμακείο στον Αγ. Δημήτριο, ενημέ-
ρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι την 01.07.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο της και αφαίρεσαν το 
χρηματικό ποσό των 150€ από την ταμειακή μηχανή.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Ηλίας Μαγδαληνός, που διατηρεί φαρμακείο στο Παλατάκι Χαϊδαρίου, ενη-
μέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 3.07.2011 άγνωστοι διέρρηξαν το φαρμακείο του και αφαίρεσαν το 
χρηματικό ποσό των 500€, καθώς και φάρμακα.

 �Ο φαρμακοποιός-μέλος μας Ιωάννης Τσιχλάκης Ξυδιάς, που διατηρεί φαρμακείο στην Αγ. Βαρβάρα, ενη-
μέρωσε εγγράφως το Σύλλογο ότι στις 11.07.2011, κατά τη διάρκεια της διανυκτέρευσής του, δύο κουκου-
λοφόροι εισέβαλαν στο φαρμακείο του και με την απειλή όπλου πήραν τα χρήματα του ταμείου (500€). Τη 
στιγμή της ληστείας βγήκε από το εργαστήριο ο βοηθός του φαρμακοποιού, τον οποίο οι ληστές τραυμά-
τισαν στο κεφάλι και στα πλευρά. Ο βοηθός του φαρμακείου ειδοποίησε την αστυνομία, η οποία έφτασε 
σχεδόν αμέσως στο φαρμακείο, αλλά οι δράστες είχαν ήδη διαφύγει. 



επιστημονικά ενδιαφέροντα

Ο Φ.Σ.Α. έθεσε υπό την αιγίδα του την ημερίδα-εκ-
παιδευτικό σεμινάριο με τίτλο «Φυτοθεραπεία και η 
ανάπτυξή της στο χώρο του φαρμακείου» που τελεί 
επίσης υπό την αιγίδα του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών (Φαρμακευτικό Τμήμα, 
Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας Φυσικών Προ-
ϊόντων). Στόχος του σεμιναρίου είναι η επιστημονική 
ενημέρωση των φαρμακοποιών στα θέματα φυτοθε-
ραπείας, τις σύγχρονες εξελίξεις και την ορθότερη χο-
ρήγηση φυτοθεραπευτικών σκευασμάτων στο χώρο 
του φαρμακείου.

Η ημερίδα-εκπαιδευτικό σεμινάριο θα είναι δωρε-
άν για τα άτομα που θα το παρακολουθήσουν, τα  
οποία θα λάβουν στο τέλος πιστοποιητικό παρακο-
λούθησης.

Η επιστημονική επιτροπή αποτελείται από τους εξής:

 Ομότιμη καθηγήτρια Αικατερίνη Χαρβάλα / Φαρ-
μακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών 

 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ελένη Σκαλτσά / Φαρ-
μακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών 

 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ιωάννα Χήνου / Φαρ-
μακευτικό Τμήμα, Τομέας Φαρμακογνωσίας και Χημείας 
Φυσικών Προϊόντων, Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών.

Ημερίδα - σεμινάριο:

«Φυτοθεραπεία και η ανάπτυξή της 
στο χώρο του φαρμακείου»

Πρόγραμμα Ημερίδας - Σεμιναρίου 
Σάββατο, 5 Νοεμβρίου 2011

9:30 π.μ.	 Έναρξη

	 Χαιρετισμοί
10:00 - 10:30 π.μ.	 Εισαγωγή στη Φυτοθεραπεία
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ε. Σκαλτσά

10:30 - 11:15 π.μ.	 Κυκλοφορικό –  Βαριά πόδια 
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ι. Χήνου

11:15 - 11:45 π.μ.	 Πεπτικό σύστημα
	 Γ.  Σταμάτης-Ιατρός Γαστρεντερολόγος, 
	 MSc Φαρμακογνωσίας

11:45 π.μ. - 12:30 μ.μ.	 Προστάτης - 
	 Γυναικολογικά προβλήματα 
	 Π. Γιαννακάκος, διευθυντής Μικροβιο-
	 λογικού Εργαστηρίου Ανατικαρκινικού
	 Νοσοκομείου «Άγιος Σάββας» & 
	 αναπληρώτρια καθηγήτρια Ι. Χήνου

12:30 - 13:00 μ.μ.	 Διάλειμμα για καφέ - 
	 ελαφρύ γεύμα

13:00 - 13:45 μ.μ.	 Τόνωση
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ε. Σκαλτσά

13:45 - 14:15 μ.μ.	 Κρυολόγημα
	 Ομότιμη καθηγήτρια Α. Χαρβάλα

14:15 - 14:45 μ.μ.	 Ασφάλεια χρήσης φαρμάκων
	 φυτικής προέλευσης
	 Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ι. Χήνου

	 Κλείσιμο ημερίδας



διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

     Ο Ε.Ο.Φ. ενημερώνει

	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Catapresan	 Ενέσιμο διάλυμα	   0,150mg/1ml amp	     0219104	 Boehringer Ingelheim Hellas AΕ	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Cilapenem	 Κόνις για διάλυμα 	   (500mg+500mg)	     2805401	 Medreg S.R.O., Czech Republic	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 προς έγχυση 	 	 	 	 κυκλοφορίας. 	 της εταιρείας.	

Clinimix® 	 Διάλυμα για ενδο-	   (7+20)% w/v	     2283601	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N12g20	 φλέβια έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας. 

Clinimix® 	 Διάλυμα για ενδο-	   (7+20)% w/v	     2283701	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N12g20Ε	 φλέβια έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας	 της εταιρείας. 

Clinimix® 	 Διάλυμα για ενδο-	   (8,5+30)% w/v	     2283401	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N14g30	 φλέβια έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Clinimix® 	 Διάλυμα για ενδο-	   (10+35)% w/v	     2283201	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N17g35Ε	 φλέβια έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Clinimix® 	 Διάλυμα για ενδο-	   (5,15+15)% w/v	     2283901	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N9g15Ε	 φλέβια έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Cortiphenol-H	 Οφθαλμική αλοιφή 	   1%+1%	     0759001	 Novartis Hellas AΕΒΕ	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας. 

Eprex 	 Ενέσιμο διάλυμα 	  2000iu/1ml	  1964701	 Janssen-Cilag 	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  4000iu/1ml	  1964702	 Φαρμακευτική ΑΕΒΕ	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  10.000iu/1ml	  1964703

Equasym® Xr	 Καψάκιο ελεγχό-	  10mg/cap	  2702901	 Shire Pharmaceuticals Ireland Ltd	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 μενης αποδέσ-	  20mg/cap	  2702902	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 μευσης σκληρό	  30mg/cap	  2702903

Fozide 	 Δισκίο	   (20+12,5)mg/tab	    2213601	 Bristol-Myers Squibb AE	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Isotrexol 	 Κρέμα 	  0,05%	  2556401	 GlaxoSmithKline	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  0,1%	  2556402	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Lamotrigine/ 	 Δισκίο	  25mg/tab	  2756601	 Ranbaxy (UΚ) Ltd, UΚ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Ranbaxy 	 	  50mg/tab	  2756602	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  100mg/tab	  2756603
	 	  200mg/tab	  2756604	

Mecalox	 Δισκίο 	   15mg/tab	    2693402	 Galex D.D. Slovenia	 Ανάκληση άδειας 	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Oliclinomel® 	 Γαλάκτωμα για	 	    2523801	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N4-550	 έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας. 

Oliclinomel® 	 Γαλάκτωμα για	 	    2523802	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N5-800	 έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Oliclinomel® 	 Γαλάκτωμα για	 	    2523806	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
N5-800Ε	 έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.

Oliclinomel® 	 Γαλάκτωμα για	 	    2523803	 Baxter Hellas ΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Ν6-900  	 έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας. 

Oliclinomel® 	 Γαλάκτωμα για	 	   2523807	 Baxter Hellas ΕΠΕ 	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Ν6-900Ε 	 έγχυση	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας. 

ΦΑΡΜΑΚΟ

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων



	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Parosat 	 Δισκίο 	  20mg/tab	  2729501	 Specifar AΒΕΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  30mg/tab	  2729502	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  40mg/tab	  2729503

Perindopril Tert-	 Δισκίο	  2mg/tab	  2823801	 Glenmark Generics	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Butylamine/ 	 	  4mg/tab	  2823802	 (Europe) Ltd, U.K	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Glenmark	 	  8mg/tab	  2823803

Piperacillin/ 	 Κόνις για ενέσιμο	  (2+0,25)g/vial	  2761101	 Stragen Nordic A/S Denmark	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
Tazobactam 	 διάλυμα / διάλυμα	  (4+0,50)g/vial	  2761102	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
Stragen	 προς έγχυση 	

Sandoglobulin	 Ενέσιμο λυόφιλο	  3g/vial	  1861102	 CSL Behring ΜΕΠΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 	  6g/vial	  1861103	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 	  12g/vial	  1861104

Tebokan 	 Δισκίο 	 40mg/tab	     2404301	 Vianex AΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 επικαλυμμένο	   	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 με λεπτό υμένιο 	 	 	 	

Zontir	 Δισκίο	   750mg/tab	     2904104	 Nexus Medicals AΕ	 Ανάκληση άδειας	 Μετά από σχετική αίτηση
	 επικαλυμμένο	 	 	 	 κυκλοφορίας.	 της εταιρείας.
	 νο με λεπτό υμένιο	 	 	 	

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων
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Οργάνωση εκδηλώσεων με ομιλίες και προβολές

Οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου μπορούν να πραγματοποιήσουν ομιλίες / προβολές για θέματα υγείας, εθελο-
ντισμού, ανθρωπιστικών αποστολών κτλ. Δεκτές γίνονται οι προσκλήσεις από Διευθύνσεις Κοινωνικών Υπη-
ρεσιών, Δημόσιων Σχέσεων δήμων Αττικής ή περιφέρειας, οργανώσεις, συλλόγους φοιτητών Πανεπιστημίων, 
Γυμνασίων, Λυκείων κτλ. 
Πληροφορίες: Ελ. Παπασπυροπούλου: 6937 440959, Δ. Μανωλάκου: 6974 904855, Στ. Χιλιόπουλος: 6937 778758.

Οικιακά φάρμακα

Από το 2008 μέχρι και σήμερα ως γνωστόν γίνονται συνεχώς προσπάθειες με αλληλογραφία, επαφές, ειδικές 
ημερίδες και επίσημες συναντήσεις των Φαρμακοποιών του Κόσμου με τα υπουργεία Υγείας και Περιβάλλο-
ντος, τον Ε.Ο.Φ., άλλους υγειονομικούς φορείς, το δήμο Αθηναίων κτλ. για την τακτοποίηση των νομικών και 
οικονομικών διαδικασιών για το ζήτημα των ληγμένων ή αμεταχείριστων μικροποσοτήτων φαρμάκων στα 
χέρια του κοινού (οικιακά φάρμακα).
Στις αρχές Ιουνίου η Οργάνωση ενημερώθηκε αιφνιδιαστικά από τα Μ.Μ.Ε. για το πιλοτικό πρόγραμμα συλ-
λογής φαρμάκων (επικίνδυνων ή μη) σε κιβώτια/κάδους σε super market τροφίμων, καταστήματα ηλεκτρι-
κών ειδών κτλ., στο οποίο δεν αναφέρεται πώς πραγματοποιούνται οι περαιτέρω ενέργειες μετά τη συλλογή 
τους, όπως η μεταφορά και η καταστροφή τους, και την ίδια ημέρα ενημέρωσε σχετικά τον Π.Φ.Σ., το Φ.Σ.Α 
και άλλους φορείς. Επίσης, οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου απέστειλαν σχετικές επιστολές διαμαρτυρίας προς 
τον πρόεδρο του Ε.Ο.Φ. και καθηγητή κ. Ι. Τούντα και προς την εταιρεία Green Institute (θυγατρική του Ταχυ-
δρομικού Ταμιευτηρίου) που περιέργως εμπλέκεται πρωταγωνιστικά στο πρόγραμμα. Αντίστοιχες επιστολές 
απεστάλησαν και στα δύο αρμόδια υπουργεία (Υγείας και Περιβάλλοντος).
Στις επιστολές αναφερόταν η έντονη δυσαρέσκεια των Φαρμακοποιών του Κόσμου, γιατί στην προετοιμασία του 
προγράμματος αγνοήθηκαν οι καθ’ εαυτόν επιστημονικοί φορείς και γνώστες του προβλήματος (Π.Φ.Σ., φαρμα-
κευτικοί σύλλογοι), καθώς και η οργάνωση Φαρμακοποιοί του Κόσμου, εφόσον στην παλαιότερη επίσημη αλλη-
λογραφία της οργάνωσης αλλά και άλλων υγειονομικών φορέων με τον Ε.Ο.Φ. και τα αρμόδια υπουργεία υπήρχε 
η υπόσχεση έγκαιρης ενημέρωσης και συνεργασίας στην προετοιμασία τέτοιου σχεδιασμού ή προγράμματος.
Περαιτέρω οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου ενημερώνουν τους συναδέλφους ότι συνεχίζουν να συγκεντρώνουν 
φάρμακα και παραφαρμακευτικό υλικό από διακοπές ή αλλαγές θεραπειών ασθενών για να προσφερθούν 
σε ιδρύματα που έχουν ανάγκη στην Ελλάδα και για να αξιοποιηθούν στις ανθρωπιστικές τους αποστολές 
στο εξωτερικό. Οι αποστολές γίνονται είτε στα κεντρικά γραφεία της Οργάνωσης (Χαλκοκονδύλη 1, Πλατεία 
Κάνιγγος) ή ταχυδρομικά στη διεύθυνση: Υψηλάντου 41, Γλυφάδα 16675. 

Πληροφορίες στα τηλ.: 6937 440959, 6937 778758, 6945 434005.

Παραρτήματα της Οργάνωσης στην Κύπρο και στην Αφρική

Σε τελικό στάδιο βρίσκονται οι διαδικασίες με το υπουργείο Εσωτερικών της Κύπρου για την αναγνώριση του 
νέου επίσημου παραρτήματος της Οργάνωσης, με τίτλο «Φαρμακοποιοί του Κόσμου – Κύπρου» και έδρα τη 
Λευκωσία. Ήδη στα κεντρικά αρχεία της Οργάνωσης έχουν εγγραφεί 41 μέλη (σχεδόν όλοι φαρμακοποιοί) 
από διάφορες πόλεις της Κύπρου.
Πρόεδρος Παραρτήματος / Πληροφορίες: Διαμάντω Παναγιωτίδου/φαρμακοποιός, Κυκλαμίνων 5Α, Λακατάμια, Λευκωσία 2322, Κύπρος, 
τηλ.: +357-22-721408, κιν.: +357-99-489067, e-mail: diamanto1@cytanet.com.cy.

Στο ξενοδοχείο Holiday Inn (Λευκωσία) πραγματοποιήθηκε πρόσφατα Διοικητικό Συμβούλιο των μελών του 
παραρτήματος και με τη συμμετοχή του προέδρου των Φαρμακοποιών του Κόσμου, Σπύρου Σερεμίδη.

Νέα από τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου



Επίσης, είναι ήδη γνωστό ότι από το 2001 είναι αναγνωρισμένο από τις επίσημες αρχές της χώρας το  
παράρτημα των Φαρμακοποιών του Κόσμου στη Λουσάκα της Ζάμπια (World Pharmacists-Zambia), ενώ γί-
νονται προσπάθειες να επανενεργοποιηθεί και το άλλο τοπικό παράρτημα στην πόλη George (Νότια Αφρική), 
με τη βοήθεια και τη συνεργασία της τοπικής Οργάνωσης «Bolton Food for Life Foundation».
Τέλος, γίνονται προκαταρτικές κινήσεις και επίσημες διερευνητικές επαφές για τη δημιουργία και ενός άλλου 
παραρτήματος των Φαρμακοποιών του Κόσμου στην Αφρική (World Pharmacists-West Africa) από το μέλος 
της Οργάνωσης κ. Ρωμαίο- Μπαρμπερόπουλο (Lagos).
Τέλος, προετοιμάζεται νέα επαφή με τη Μαδαγασκάρη με αποστολή φαρμάκων.

Αιτήσεις εγγραφών νέων μελών

Εγγραφές νέων μελών στην Οργάνωση πραγματοποιούνται με τη συμπλήρωση σχετικής αίτησης και την 
αποστολή της ταχυδρομικά ή κατευθείαν στα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου (Χαλκοκονδύλη 1, 
Αθήνα 10677) ή μετά από τηλεφωνική επικοινωνία στα τηλ.: 210 3816720, 210 8835411, κιν.: 6937 440959 (Ελ. 
Παπασπυροπούλου/γενική γραμματέας) και 6974 904855 (Δ. Μανωλάκου / αναπληρωματική γραμματέας). 
Στην ίδια διεύθυνση μπορούν να αποστέλλονται και τυχόν διορθώσεις διευθύνσεων παλαιότερων μελών.
Για αιτήσεις εγγραφής νέου μέλους, αιτήσεις προσφοράς εθελοντικής εργασίας και άλλες γενικές πληροφο-
ρίες για την οργάνωση, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν και την επίσημη ιστοσελίδα μας: www.
worldpharmacists.org.
Για τις περιοχές της βόρειας Ελλάδος, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθυνθούν στο γραφείο των Φαρ-
μακοποιών του Κόσμου (Αλεξ. Σβώλου 30, Θεσσαλονίκη 54622) στην Αγγ. Τσιαπραντά, αντιπρόεδρο και στα 
τηλ.: 2310 276120, φαξ: 2310 244930, κιν.: 6932 588872.
Επίσης για τις περιοχές Βόλου, Καλαμάτας, Κέρκυρας, Λάρισας και Ρόδου υπάρχουν συνάδελφοι-εκπρόσωποι 
των Φαρμακοποιών του Κόσμου (σχετικές πληροφορίες στα γραφεία μας).
Για όσους συναδέλφους επιθυμούν αλλά και διαθέτουν λίγο από τον ελεύθερο χρόνο τους, είναι μια ευκαι-
ρία να επιβεβαιώσουν ότι, εκτός από την επιστημονική και επαγγελματική τους ιδιότητα, οι φαρμακοποιοί 
διαθέτουν συγχρόνως και πλεονάσματα κοινωνικής και ανθρωπιστικής ευαισθησίας και προσφοράς προς το 
συνάνθρωπο σε καταστάσεις ανάγκης.

Καταθέσεις προς την Οργάνωση

Οι καταθέσεις για εγγραφές, συνδρομές, δωρεές προς την Οργάνωση μπορούν να γίνονται στους επίσημους 
λογαριασμούς των Φαρμακοποιών του Κόσμου: Alpha Bank: No 110-00-2786-028140 & Τράπεζα Πειραιώς: 
Νο 5019-017-261283. Επίσης γίνονται πληρωμές με πιστωτικές κάρτες VISA, American Express ή και με προ-
σωπικές ή ταχυδρομικές επιταγές. Παράκληση να αναγράφεται το όνομα του καταθέτη στην κατάθεση για 
να του αποσταλεί η επίσημη απόδειξη. Οι δωρεές προς τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου εκπίπτουν από το 
φορολογητέο εισόδημα.
Πληροφορίες:  Θ. Μπαμπάλης (ταμίας), Κυπρίων Ηρώων 41, Αθήνα 16341, τηλ.: 210 9969722, κιν.: 6974 406646, e-mail: thbabalis@ath.
forthnet.gr  Ι. Κυρίδης (αναπληρωτής ταμίας), τηλ.: 210 6614088, κιν.: 6942 201393, e-mail: kiridis@otenet.gr.
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